

十年看卫生 感受新变化

胶州市胶东街道中心卫生院 王厚贞

实践论



王厚贞

十几年前,初识胶东中心卫生院。一栋破旧的小楼,老式的木质桌椅、门窗,吱嘎作响的木质病床,陈旧过时的生化、B超设备,旧金杯改造的“救护车”……虽然环境不好,医疗条件差,但群众就医人满为患,“看病难”“看病贵”问题依然存在。

非常庆幸的是深化医药卫生体制改革的利好政策不断出台,新农合使农村群众看病贵问题有所缓解。更可喜的是,在政府的大力支持下,

2010年胶东中心卫生院搬迁至占地30多亩的新院,宽敞明亮的病房、温暖舒适的病床,先进的CT、DR、彩超、生化等医疗设备一应俱全,群众就医有了新感受,吸引了越来越多的患者前来就诊。

党的十八大以来,医疗卫生事业发生了翻天覆地的变化,管理机制、政策措施、信息化平台建设、服务质量等有了飞跃式发展,各项利好政策、惠民措施不断出台,老百姓得到了实实在在的实惠。

全生命周期管理护佑人的一生,从母婴安全行动计划到“托幼一体化”发展进程,从生理健康到心理服务,从疾病预防到健康教育,再到个性化、人性化的家庭医生服务贯穿整个生命周期。百姓的健康素养、疾病认知和自我保健行为意识越来越强,65岁及以上老年人查体、“优质服务基层行”“两癌”筛查等公卫项目工作的开展助推了百姓的健康意识。以预防、筛查、治疗、康复闭环管理为主的“三高共管 六病同防”模式,聚焦患者需求,建立从医院、社区到家庭,从治疗、预防到健康管理的全流程全疾病周期干预服务,实现了由“治病为

中心”向“健康管理为中心”的转变。

远程医学服务平台的使用和医共体建设为基层医疗服务水平和能力插上了“翅膀”。资源优化共享、优势互补、上下联动、快速提升的运行机制使基层医疗机构发展如虎添翼。技术帮扶、人才培养、专家对口支援、免费义诊等推动优质资源下基层,更多的上级医院的优质资源流向基层医疗机构,健共体、医联体和城乡对口支援专家来院坐诊,使群众在家门口就充分享受大医院专家的服务。绿色通道的建立为急危患者的救治赢得宝贵的抢救时间,对建立规范的转诊制度与流程,破解群众就医难看病贵,节省医疗费用等起到实质性作用。有了实实在在的实惠,群众满意度自然而然地得到提升。

医院的良性发展使得专技服务能力和平不断提升,为了更好地满足患者需求,提升服务水平,医院的专技人员不断加入到学习和提升的行列,到大医院进修、请上级医院专家来院坐诊、参加各大院校的学历进修等,大批专科、本科,甚至硕士毕业生也被吸引来院工作。目前,100余人的医院有近20名高级、副高级人

才,30多名中级人才扎根基层。

十年间医院变化翻天覆地。如今的胶东中心卫生院,青砖黛瓦、飞檐画廊,中医名人石刻雕像矗立其中,百草园里鲜花盛开,衬上蓝天白云,如诗如画。环境提升、专业提升、服务提升,群众的健康获得感和满意度不断提高。围绕“环境提升 数字管理 智慧医疗 品牌服务 特色发展”工作重点,胶东中心卫生院加快“标准化+”发展步伐。全国群众满意的镇街卫生院、全国优质服务基层行、国家级胸痛救治单元、山东省首批社区医院、甲等卫生院评审、青岛市精品国医馆、青岛市基层特色专科等一系列国家、省、市级荣誉的取得为医院发展锦上添花。

党的二十大报告指出,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,完善人民健康促进政策。作为十年卫生行业发展的见证人,我感受着医院日新月异的发展和变化,感受着群众满意度的不断提升,守护群众健康任重而道远!作为基层医疗卫生机构,构建强大的公共卫生体系,维护人民健康,我们责无旁贷!唯有撸起袖子加油干,做努力奔跑的健康追梦人!

大家谈



徐彩娥

早上翻到一条朋友圈,是我本家一个侄女晒孩子学校的。气派的九宫格上方,一行小字赫然入目:“我家秒变学区房”。满屏的喜悦和快意感染了我,心里充满了盈盈的喜气。

侄女住城东的龙山花园,离城中心很远,用她的话说,上不够天下不着地的,孩子上个学可尴尬呢。眼见得孩子要上初中了,侄女纠结不已。为人父母,生怕孩子输在起跑线上。意

欲另购置一处学区房,论证来论证去觉得不现实。就这样左思量右思量,徒增了不少烦恼。

似乎是说着话的功夫,这难题突然有了转机:老牌“名校”青岛市即墨区第二十八中学东部分校建好了,今年秋季开始招生了!“闺女命真好,什么好事都能赶上,这学校好像就是为她建的!”女儿入校的那天,侄女高兴得合不拢嘴。

要说顾虑也是难免的,新校根基浅,怎么着也要比老校差一截吧。没过几天,通过了解女儿的体验,通过跟老师交流,侄女的心彻底放肚里了:一脉相承的治校方针、管理策略,加上老校校长亲自“挂帅”,老校骨干教师纷纷融入,妥妥又一所二八“名校”崛起在即墨城新东部。

这是一个专为百姓圆梦的时代。党的二十大报告指出:“江山就是人民,人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的

“名校”建到家门口

即墨区鳌山卫中心小学 徐彩娥

心。治国有常,利民为本。为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。”

“新时代的福利好像专为你设置的。”我跟侄女开起了玩笑。侄女笑哈哈地说:“可不呢,我在梦里都是笑着的!”

受惠的何止是侄女一家。在即墨教育史上,2022年是极不平凡的一年。今年秋季,书香小学、书香中学、岘山小学、岘山中学等6所学校建成并投入使用,而这只是区委、区政府《教育三年行动计划(2021-2023)》的初步体现。就在人们喜出望外、热议不止的时候,我区教育部门已经开始紧锣密鼓地推进“‘新校’迅速变‘名校’计划”了:实施“一长两校”“学校克隆”“师资建设”等“均优计划”策略,“建成一所,优质一所”。让每个孩子在家门口“上好学”,这是即墨区今年

一项重要的民生工程。

从以前的破校烂舍,到后来的青堂瓦舍,再到现如今的气派教学楼;从一块黑板几排课桌,到硬件设施齐备,再到现今的现代化校园;从师资力量薄弱、教育教学职能落后,到教育理念完善、教学技术现代化、教学手段先进化……村镇从教三十多年,我见证了家乡教育事业的发展历程,也见证了群众满意度节节攀升的喜人局面。

很想亲眼看看朋友圈里的学校。一个阳光煦暖的初冬日,我坐上了去创智新区的公交车。宽阔的公路在脚下延展;色彩斑斓的盈旺山、移步换景的珑湖公园、四围的高楼大厦,像一帧帧手机屏缓缓打开。到了,蓝天白云下,回字形的大门口敞开怀抱迎接我。规整大气的教学楼展示着墨城人的新格局,提升着墨城百姓的幸福指数。

翻开侄女的朋友圈,傍着她龇着牙的笑脸,我郑重地点了一个“赞”。

征文活动火热进行中 奋斗篇章邀你同书写

由青岛市委宣传部、青岛日报社主办,青岛晚报承办的“学习宣传贯彻党的二十大精神”主题征文活动正在火热进行中。

征文对象面向全市广大干部群众,截止日期为12月31日。征文内容以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线,聚焦全面学习、全面把握、全面落实,深入贯彻党的二十大精神的重要要求,深入阐述学习党的二十大精神的重大意义,热情讴歌党的百年奋斗历程和新时代十年的伟大变革和非凡成就,重点结合实际工作讲述对党的二十大精神的深切感悟和学

习体会,讲述积极参与城市建设发展的生动实践和奋斗经历,讲述对未来生活的美好畅想和热情期盼,展现我市社会各界深入学习宣传贯彻党的二十大精神,内化于心,外化于行,建功新时代、奋进新征程的火热实践。

征文要求:1.立场坚定、观点准确、主题突出、结合实际、文笔流畅,真正做到有认识、有感悟,写出好经验、好做法,具备较高的理论和实践

价值。2.征文题目、内容、体裁不限,字数1000—1500字左右为宜,提交征文时可同时附相关照片作配图。3.征文须为原创,作者对作品拥有完整的著作权,并保证不侵犯第三人的包括著作权、肖像权、名誉权、隐私权等在内的合法权益。征文版权归活动主办方所有,活动主办方有权对征集作品公开发表、结集出版、播出推送、展览展示等。

征文活动参与方式:

1.征文可由单位集体报送,也可个人单独报送;

2.请直接将Word版征文作为邮件附件发送至电子邮箱qdwbzw@163.com。Word文档中写明作者姓名、单位、通讯地址、联系电话。

青岛晚报开设“学习宣传贯彻党的二十大精神”主题征文活动专栏,刊登征文,并通过新媒体平台全方位传播,并邀请优秀征文作者参与青岛晚报小记者“励志课堂”活动,与小记者互动交流。征文活动联系电话:0532-82860085。